

《穿越圣经》

约翰福音（36）彼得三次不认主、大祭司盘问耶稣， 以及耶稣在彼拉多面前受审（约 18:15-40）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约翰福音 18:1-14 的内容，让我们先来重温一下。

约翰福音 18:1-14 讲述耶稣被捕，并被带到大祭司该亚法的岳父亚那面前。

犹大领了一队兵和祭司长并法利赛人的差役，拿着灯笼、火把、兵器前来抓捕耶稣。这些差役可能是圣殿里的差役，他们是犹太人，得到宗教领袖的授权，可以处理一些小事和捉拿犯人。这些士兵则可能是罗马军队的小分队，他们没有亲手逮捕耶稣，却跟随差役，以确保事情不至于失去控制。

耶稣被捕，门徒各人的生命将会大大改变：犹大公然在其他门徒面前出卖耶稣，忠于耶稣的门徒也同时背离主，正如马太福音 26:56 所记载的那样：“当下，门徒都离开他，逃走了。”这群门徒将要经历严峻的考验，才能转变为满有能力的教会领袖。

犹大带来的这些差役和士兵都被耶稣的勇敢或者“我就是！”这句话吓呆了。出埃及记 3:14 记载：“神对摩西说：‘我是自有永有的’；”这和“我就是！”在原文上是同一个意思。耶稣这样说，直截了当地宣称自己就是神。或许他们是被耶稣这掩盖不住的权威压倒了。

彼得想保护耶稣，所以拔出佩刀，砍伤了一名差役，但耶稣叫他收刀入鞘，让神的计划得以继续进行。有时候我们会情不自禁地靠自己的能力处事，强使事情尽如己意。试想一下，如果彼得能成功凭己意保护耶稣，那么，神的救赎计划就要受到阻挠，所以我们应当对神的计划有信心。

“杯”是指耶稣为赎世人的罪而将要忍受的苦楚、与神隔绝和死亡。

尽管当时已是深夜，耶稣还是立刻被带到大祭司的府邸，因为那些宗教领袖希望在安息日前把耶稣处决了，免得影响之后的逾越节庆祝活动。大祭司的府邸内有一个庭院，仆人和差役可以在这儿生火取暖。

亚那和该亚法都是大祭司。起初是由亚那作大祭司，后来罗马统治者废了他，委任他的女婿该亚法作大祭司。根据犹太人的律法，大祭司是终身的，所以当时很多犹太人仍然以亚那为大祭司，并以这个称号称呼他。虽然他在犹太人中仍有很大的权力，但最后的决定权却落在了该亚法的手里。

亚那和该亚法都是犹太人的宗教领袖和属灵领袖，他们应该明白神的启示，早就知道耶稣就是经上所说的弥赛亚，本应该带领百姓来归向耶稣，可惜，他们只顾自己政治上的野心，连他们带领百姓认识神的本分也丢弃了，反而千方百计地排除异己，为满足私欲，不择手段，甚至不惜杀害神的儿子。

接下来，我们继续研读与分享约翰福音 18 章剩下的内容。

约翰福音 18:15 记载：“西门·彼得跟着耶稣，还有一个门徒跟着。那门徒是大祭司所认识的，他就同耶稣进了大祭司的院子。”

此节经文提到的另外一个门徒，很可能就是这卷福音书的作者约翰，约翰在耶路撒冷有门路、可以通过关系进去。请你看清楚，这院子里的人显然认识约翰，因此约翰进到里面并没有被试探。但西门·彼得进去却是一大试探。他一直站在门外，而约翰被准许进到内院。请仔细看清楚在大祭司院子里发生的事。

约翰福音 18:16 记载：“彼得却站在门外。大祭司所认识的那个门徒出来，和看门的使女说了一声，就领彼得进去。”

约翰能进去，但彼得是一个小渔夫，没人认识他，因此进不去。约翰告诉看门的使女说，彼得是他的朋友，于是他就带彼得进去了。西门·彼得怕得要死。你看，约翰在这里很自在，但西门·彼得从来没有和这群人在一起过。彼得有个大嘴巴，总是爱说话。其他的福音书记载，旁边站着的人从他的口音认出彼得是加利利人，他太爱说话了。他在那里紧张得不得了，一个小小的使女就让他不认主。在这里有要我们学习和应用的功课。我们没有权利强迫另外一个基督徒接受我们的想法。另外一个基督徒能去你不能去的地方。彼得进不去的地方，对约翰就没有问题。

约翰福音 18:17 记载：“那看门的使女对彼得说：‘你不也是这人的门徒吗？’他说：‘我不是。’”

这个使女认识主耶稣的门徒，她认为彼得也是其中之一。当彼得正要进门时，她顺口问了这个问题：“你不也是这人的门徒吗？”彼得说：“我不是”，就进去了。

约翰福音 18:18 记载：“仆人和差役因为天冷，就生了炭火，站在那里烤火；彼得也同他们站着烤火。”

院子里面，有一群人聚在一起，凌晨时分人还不多，但是差役守卫在那里维持秩序。差役和仆人因天气寒冷而生了炭火，彼得和他们站在一起烤火。

约翰福音 18:19-21 记载：“大祭司就以耶稣的门徒和他的教训盘问他。耶稣回答说：‘我从来是明明地对世人说话。我常在会堂和殿里，就是犹太人聚集的地方教训人；我在暗地里并没有说什么。你为什么问我呢？可以问那听见的人，我对他们说的是什么；我所说的，他们都知道。’”

场景换到主耶稣受审的地方。请注意主耶稣的威严。

约翰福音 18:22-23 记载：“耶稣说了这话，旁边站着的一个差役用手掌打他，说：‘你这样回答大祭司吗？’耶稣说：‘我若说的不是，你可以指证那不是；我若说的是，你为什么打我呢？’”

主耶稣受到这种羞辱，祂愿意为你为我的罪舍命，但是主耶稣要犹太宗教领袖注意到，他们

所作的是非法的，并且违背了摩西律法。他们没有证人指证主耶稣做了坏事，但他们却打祂；他们才是违背了律法。至少审判不可以在晚上开始，又在当晚结束；他们不可以殴打还没有定罪的犯人。

约翰福音 18:24 记载：“亚那就把耶稣解到大祭司该亚法那里，仍是捆着解去的。”

约翰在这里插进来的话是告诉我们，亚那就是捆绑主耶稣的人，亚那就是主谋。

约翰福音 18:25-27 记载：“西门·彼得正站着烤火，有人对他说：‘你不也是他的门徒吗？’彼得不承认，说：‘我不是。’有大祭司的一个仆人，是彼得削掉耳朵那人的亲属，说：‘我不是看见你同他在园子里吗？’彼得又不承认。立时鸡就叫了。”

根据其他福音书的记载，我们知道彼得跑到外面去痛哭。我猜想，彼得看到主耶稣充满血迹的脸、被人打得不成样子，他接触到主耶稣的眼睛。因此他跑到外面大哭。如果他和马勒古的亲戚争吵的话，他一定会很激动。虽然那天晚上彼得曾三次不认主，但是感谢神，主正为彼得往十字架的路上走去，彼得想起主耶稣曾经告诉门徒会为他们祷告，使他们不致失去了信心。西门·彼得的行为就像犹太一样的懦弱，但为什么他能够回头归向主？因为他是神的儿女，他为自己所做的事懊悔。神的儿女也会远离神，但神永远不会离弃他们。你对神来说，有可能是死的，但是神对你来说，是永远不死的。主一直在那里，随时要帮助你。主从来没有对彼得说：“对不起，因为你背叛过我，我不再用你了。”不，主耶稣复活之后，亲自向彼得显现；并且拣选彼得在五旬节那天宣讲那篇大有能力的讲章！感谢神，耶稣是这样的一位救主，一直带着你我走正路。

约翰福音 18:28 记载：“众人将耶稣从该亚法那里往衙门内解去，那时天还早。他们自己却不进衙门，恐怕染了污秽，不能吃逾越节的筵席。”

请注意这里有一个有趣的小细节。我们看到“宗教”和耶稣基督放在一起。主耶稣就是来应验逾越节所预表的那一位，祂将要死在十字架上，因为犹太宗教领袖要判祂死刑。但是为了要吃逾越节的晚餐，他们不愿意进到衙门里来，这会使他们不洁净；他们不愿意这么作。他们要守宗教上的洁净，但他们却设计陷害要应验逾越节所预表的这一位主！亲爱的听众朋友，请好好地反省自己，你是只追求形式礼仪上的宗教人，还是你的生命已经和主耶稣基督连结在一起了呢？这里还有另外一个有趣的小事。为了保守洁净，犹太人坚决不进入衙门，但他们却把主耶稣带到衙门受审。所以从这出戏中，我们看到场景变换了，从外面到里面，又从里面到外面。请看 18:29 说“彼拉多就出来，” 18:33:说“彼拉多又进了衙门，” 18:38 说他“说了这话，又出来到犹太人那里，” 19:1 说“当下彼拉多将耶稣鞭打了。” 19:4 说“彼拉多又出来对众人说：” 19:9 说彼拉多“又进衙门，” 19:13 说彼拉多“就带耶稣出来，” 彼拉多真的不喜欢耶路撒冷，他喜欢在海岸线上的该撒利亚，那里有美丽的海滩。在逾越节期间，彼拉多会带着士兵离开该撒利亚、到耶路撒冷来。因为他是罗马官员，在这段期间，他有义务要维持秩序，因为这时候犹太人会从各个地方聚集到这里来。这是彼拉多出现在耶路撒冷的原因。

约翰福音 18:29-32 记载：“彼拉多就出来，到他们那里，说：‘你们告这人是为什么事呢？’他们回答说：‘这人若不是作恶的，我们就不把他交给你。’彼拉多说：‘你们自己带他去，按着你们的律法审问他吧。’犹太人说：‘我们没有杀人的权柄。’这要应验耶稣所说自己将要怎样死的话了。”

彼拉多觉得有点不太对劲，也可以说，他不想卷入这个是非中。他要犹太宗教领袖自己审问主耶稣。他不明白到底发生了什么事。问题在于他们想要判主耶稣死刑，但他们不是统治者，没有权柄执行死刑。在约翰福音 8:33，他们还自大地说：“我们是亚伯拉罕的后裔，从来没有作过谁的奴仆。”现在他们却不得不承认这个事实。约翰告诉我们，这件事应验了主耶稣的预言。主耶稣对门徒说，犹太人的宗教领袖要祂死、要把祂交给外邦人。好几个月前主耶稣曾这样预言过，现在祂被这些要祂死的宗教领袖带到彼拉多、罗马政府代表的面前。如果犹太人捉拿耶稣，按照摩西律法判祂死刑，祂就会被石头打死。请再读诗篇 22 篇，留意诗篇所说，祂是被石头打死还是被钉死在十字架上？显然祂是被钉死在十字架上的，钉子穿过祂的手和脚、祂痛苦地被挂在十字架上。把祂钉在十字架上、执行死刑的是罗马人。主耶稣要应验旧约的预言，祂必须被交在罗马人手中。

约翰福音 18:33-35 记载：“彼拉多又进了衙门，叫耶稣来，对他说：‘你是犹太人的王吗？’耶稣回答说：‘这话是你自己说的，还是别人论我对你说的呢？’彼拉多说：‘我岂是犹太人呢？你本国的人和祭司长把你交给我。你做了什么事呢？’”

主耶稣和彼拉多斗智。主耶稣问彼拉多一个逻辑上的问题，问他从哪里得到证据。彼拉多不屑回答，他说是犹太人指控主耶稣的。现在主耶稣要他拿出良心来，主耶稣和他面对面地对话。彼拉多呆住了，简直不能相信有人会自称是犹太人的王，犹太人竟然为这个理由指控他。彼拉多面对这个困境，他想溜了。他想帮助主耶稣，在衙门的里面，他单独和主耶稣在一起；犹太人在外面等着，因为他们有顾忌。如果主耶稣愿意说祂不是王，那么彼拉多就能脱身了。这个场景有点滑稽。谁被受审？是彼拉多还是主耶稣呢？

约翰福音 18:36 记载：“耶稣回答说：‘我的国不属这世界；我的国若属这世界，我的臣仆必要争战，使我不至于被交给犹太人。只是我的国不属这世界。’”

“我的国不属这世界。”这句意思是说，“我的国不在这个世界上。”主耶稣并不是说祂的国不会在地上建立，因为祂要像万王之王、万主之主一样地统治全地。以赛亚书 11:9 记载：“因为认识耶和華的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般。”主的意思是，祂的国不在这个世界的体制之下，不是建立在政治权力的架构下，不是按照世界的方式运作的。主的国不是靠着武力、暴力、憎恨、痛苦建立的。彼拉多本身不是一个正派的政治人物，他花钱买官，他是罗马政府的傀儡。他痛恨犹太人，但又怕得罪他们，因为怕乌纱不保。但主耶稣不是用政治操作来建立神的国度。主耶稣说：“我的国若属这世界，我的臣仆必要争战，”主没有抵抗。彼得想保护主，主耶稣却要求他“收刀入鞘”。主的国不是建立在现有的政治体制下的。教会也不能建立神的国。圣经清楚地教导我们，在我们这个世代，基督要拣选一批人归在自己的名下，正如使徒行传 15:14 记载的那样：“方才西门述说神当初怎样眷顾外邦人，从他们中间选取百姓归于自己的名下；”这些被呼召出来的人，就是教会；他们从这个世界中被分别出来，活在世上，却不属于这个世界。将来有一天，主要把教会从这个世上带走，于是基督会降临、建立神的国！

约翰福音 18:37 记载：“彼拉多就对他说：‘这样，你是王吗？’耶稣回答说：‘你说我是王。我为此而生，也为此来到世间，特为给真理作见证。凡属真理的人就听我的话。’”

彼拉多被搞糊涂了。主耶稣说神的国度有一个基本的要件，就是真理。诗篇 45:1-4 记载：“我心里涌出美辞；我论到我为王做的事，我的舌头是快手笔。你比世人更美；在你嘴里满有恩惠；所以神赐福给你，直到永远。大能者啊，愿你腰间佩刀，大有荣耀和威严！为真理、谦卑、公义赫然坐车前往，无不得胜；”

约翰福音 18:38-40 记载：“彼拉多说：‘真理是什么呢？’说了这话，又出来到犹太人那里，对他们说：‘我查不出他有什么罪来。但你们有个规矩，在逾越节要我给你们释放一个人，你们要我给你们释放犹太人的王吗？’他们又喊着说：‘不要这人，要巴拉巴！’这巴拉巴是个强盗。”

彼拉多问：“真理是什么呢？”他真实的意思实在难以捉摸。但我们知道，道成肉身的真理就站在彼拉多的面前，他却不认识真理。彼拉多查不出耶稣有什么罪来。

犹太人有个规矩，就是在逾越节，要求罗马政府释放一些犹太犯人。彼拉多想借着这规矩来为自己解围，一方面能讨好犹太人，另一方面又能释放耶稣，免得自己落得个杀害无辜者的骂名。

彼拉多的如意算盘打不响，犹太人不要耶稣，反而要巴拉巴。这巴拉巴是个无恶不作的强盗、杀人犯。这真是讽刺，人心邪恶，情愿要强盗，也不要救世主。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入约翰福音 19 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！